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fiică de rege, a florilor flore,

Ce-şi are palatu ’n rSsărit de sore,

Cât se ’ntinde ceriul nu-şi află păreche,

Nici în lumea nouă, nici în lumea veche. 

Ea-i mult mai frumosă decât o idee 

Ce ’ntrup6ză-un ânger în chip de femee.

Cât e lungul vremei şede Ia ferâstă,

Suricl&nd la lume pe răvaş încrfestă

Câţi feciori d'a naibei se ’nvârtesc pe stradă,

Căiinăciţi p'acolo de doru-i s'o vedă.

Cu zimbiri, cu vorbe de farmece pline,

Trei nopţi şi trei dile la ferestă-1 ţine 

Pe tot cavalerul cu clăbSţu-’n mână,

Cu mintea ’n călcâie. Inima păgână 

A viclenei Milve tot ia ’n jucărie 

Superbii sei ospeţi: telm din boerie.

Câţi o mai v6i)ură, toţi o admirară, 

Rentornând acasă cu inimă-amarâ.

Ier Milva se rîdo cugetând în sine :

„— Ce nebuni a lumei! slabă minte-i ţine ! 

Mie-mi va fi mire cel ce ’n sărbătore 

S’a născut din lună şi din mândrul sore ;

Nu flăcău din nobili ce ţintesc pogodă 

Cheltuindu-şi truda p’aici fără rodă!“

Fără veste-odată, des-de-dimineţă,

La ferăsta Milvei o nor6să faţă 

De maur s’arată şi curtean se ’nchină 

Ca unei fiinţe mai mult decât (Jină.

Ochiul seu de şerpe lacomos ţinteşce

Ochii dulci a Millvei — şi ’ndrăsneţ vorbeşce;

A ceriului fiică! A lumei regină !

Argat me prmieşce în curtea-ţi divină,

Şiţi împlinesc sincer naltele dorinţe:

Eu im cunosc lucru ce-i cu neputinţă.

Că-ţi par dor un debil, nu gândi nimică:

Am un luflet nobil, inimă voinică.

Şi mai mult ca tote, am noroc în armă ;

Braţul meu în lupte pe balauri sfarmă.

De me cretfi şi-ţi place serviţii umile,

Iţi cuceresc lumea, de vrei, în trei (jdle 

Şi ’n mijloc — cu vraciul şciinţelor mele —

Iţi fac într’o nopte un palat de stele!“

Milva tace, ascultă cu fruntea ’nnorată, 

Inima-i de petră un pic e mişcată . . .

Cu mâna sa rumpe o frundă de laur 

Şi-o svîrle pe peptul tinerului maur, 

l)ice nd cu glas dulce: „Mâne vom decide !‘‘ 

Apoi se retrage şi fere sta ’nchide.

Abia trece negrul în tristele-i urme,

La feresta Milvei cântată de lume 

Se iveşce-un june cu faţă blondină,

Cu ochii de stele cu dulce lum ină;

Lângă gardul verde deslegând socote 

Pe un stâlp de marmur se razimă ’n cote 

Şi ochii şi-i paşce în jur prin grădină:

Câte flori asotici tote i-se ’nchină.

Milva la ferestă farmecată şede :

Ce ochiul zăreşce inima nu-i crede.

Măna-i tremurândă feresta deschide, 

închinându-şi fruntea gracios suride, 

ţîicend cu glas dulce : „Te salut, voinice,

Ori de unde sortea te-aduce aice.

Şi sS fii ori cine, se aibi ori ce nume,

Un demon ca tine rar se dă în lume.

Stai ca stâlp de petră ’n adâncă tăcere ; 

Fruntea mea asudă . .  . sufletul meu cere 

S6 dispari . . . căci pace de to‘u! meu bine . . 

Căci inima astăzi e robă la tine . . .

Aibi milă, tirane, decă porţi inimă 

Nobilă şi ’ntr'ensa simţire sublimă,

Spune-mi, ce me turburi ? Ce-i a ta dorinţă V 

Voiosă ţi-voiu face tot ce-i cu putinţă11.

Voinicul se mişcă . se ’nchină şi plecă. 

Reprivind şopteşce : „Lasă ca să trecă

O 4i de gândire şi-apoi vom decide !“

Milva se retrage, feresta şi-o ’nchide 

Şi vremea-şi petrece în gânduri răpită,

Cu inimă ’nvinsă d’a dilei ispită.

Altă di, frumosă (li de sgrbătore, 

în juneţa vremei âncă pe recore,

Doi voinici călare se ivesc d’odată 

La feresta Milvei, de lume cântată. 

Unul este maur din viţă bătrână 

De califi, cu g’orii, ce-a vremi lor mână 

Crestă ’n piramide crescute ’n pustie
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Din sudorea palmei purtate ’n robie.

Altu-i un fet faioş, bocotan, un sire 

Din viţă albană; greu turbat la fire 

Decă-i vatemi cumva nobila simţire.

Altcum blând şi dulce, modest caşi-un mire.

Din şeuă cu cinste ambii se salută 

Şi-ochii lor se ’ntrebă într’o limbă mută 

Şi-şi respund tot astfel multe — lungă vreme.

Maurul se ’nfocă şi fnima-i geme;

„— Drag te represintă aparinţa, june.

Pari c'ai fi auctorul multor fapte bune.

Acum ai gresit’o ; n’ai socotit bine 

Se-ţi oboseşci murgul pe locuri streine,

Unde numai singur Mizah Mola are 

Drept se se abată câte c’un dor mare !“

Tu eşti Mizah Mola, a cui mândră faimă 

Pe boerii luinei i-a împlut de spaimă?

Me simţesc ferice de nalta-ţi personă.

Ce presintă ’n ochii-mi a nopţii iconă.

Eu simt Rodau Mirco de p’acî din lume,

C’am târdiu, cam leneş, caut se-mî fac renume, 

Cercându-mi norocul pe locuri streine;

Cred, că l ’aste drepturi am loc ca şi tine!“

Milva din ferestă, ca şi-o stea a serii,

Cu suris pe buze privii cavalerii 

Şi-ascultă ’n plăcere cum se ’ngână ’n vorbe; 

Ochiul ei de diavol se părea că-i sorbe.

Ea, si* curme certa, o maramă albă 

încinsă ’n parfume cu mâna sa dalbă 

Aruncă ’ntre junii cavaleri şi dice:

„— Voinici ! Numai unul pote fi ferice 

Dintre voi doi, şi 'ncă acel va se fie 

Care-a pune mâna pe maramă ’ntâie!“

Ca fulgerul ambii sar din şea, se ’nclină 

Jos s'apuce ’ntâie marama în mână 

Şi ambii d'odată o prind şi-o ridică,

E reu ! E gâlcevă! ,,Nu-i altă nimică

— Dice Milva — acuma, dragi voinici, d’a face, 

Decât num’ o probă: arma se ve ’mpace !“

*
* *

Cavalerii ’ndată lasă jos marama 

Şi se 'ntind la tolbă şi ridică arma ;

Ah! Un duel crâncen ieră se se vedă 

Şi prin o lovire o steuă se cadă! . . .

Ier poporu ’n glote ’mpins de pietate 

Se mergă la rugă în sfânta cetate,

S ’opreşce ’n piaţă, cu ochi mari se ’nholbă 

La junii cu arma smicită din tolbă :

Uimiţi toţi aşteptă finea comediei.

Când se păreau junii în culmea mâniei,

Amcndoi îşi bagă iataganu ’n tecă :

Se cuprind în ljraţă, se sărut, se ’mpacă !

„ — Ah! — grăieşce Mirco — pentru o femee 

Cu natură cruntă nebunul se-şi dee 

Sufletul satanei! Noi, caii avem sorte 

Fericirea ’n vieţă p'aripi se ne porte,

Aidem la culcuşul ce ne crescu ’n lume 

Pe căi roditore se cercăm renume.

Ţera ne doreşce, poporul ne chiamă :

A lor fericire s’o ţinem în semă!“

Ambii prind marama în mâni şi-o ridică,

Iataganul maur în doue-o despică;

Ştergend cu ea caii de prav şi sudore,

0 svîrl cu privire dispreţuitore

Drept în faţa Milvei, şi-apoi sar în ş6uă ;

Unul în ţeri calde, altu ’n ţeri cu neua 

Merge-acasă vesel de lupta cea bună,

Milva-i buhă ’n curte ... Vorbesc că-i nebună. ..

Poporul se rogă în sfânta cetate 

Ca Milva se moră . . . se-i fie iertate 

Ori câte greşeie comise ’n vieţă;

Mortea face-o glumă: Milva-i sloiu de gh ia ţă !.,.

lason Biano.

j Cari femei sunt mai amabile?
1 Cuventul acesta ^amabil* se rosteşce de.s învieţa 
| de tote dilele. Cu tote aceste cu greu se va mai găsi 
alt, cuvent, al cărui înţeles se fie precisat aşâ de elas
tic ca şi al acestuia.

Ce va se dică a fi amabil? în înţelesul literal în
semnă : a fi vrednic de iubit. Inse e o întrebare ma
re, că ore prin ce ensu.şire putem se ne dobândim iu
birea altora?

Usul de obşte nu se conformeză înţelesului strict 
al cuvântului. 0 femeie, care aparţine clasei mai puţin 
culte; măcar se fie frumuşică, frumosă, t.ineră, afabilă, 
amicală, — nici odată nu va fi amabilă pentru noi, de 
şi cei de o clasă cu densa o vor găsi torte amabilă. 
Deci când despre o domnă seu domnişoră dicem, că e 
amabilă, atunci deja presupunem, că aceea aparţine 
clasei culte. Cugetarea fără sbor mai nalt şi duritatea 
inimei nu se potrivesc cu amabilitatea.

în privinţa amabilităţii Ansuşirile inimei jocă un 
rol mult mai mare decât cele ale spiritului. Vedem 
destui omeni, cari au învăţat mult, au spirit şi minte 
ageră, şi perfecţiunea lor corespunde în totă privinţa 
stării lor sociale, şi totuş nu se pot numerâ între ome
nii amabili. Căci capacitatea spirituală âncă nu esehide 
făţărnicia, egoismul, vanitatea, nişte pasiuni urite pe 
cari inimele culte nu le cunosc. Ca cineva, cu tote că 
aparţine clasei cu'te, se fie amabil, trebue se iesă din 
şanţurile egoismului seu şi se porte interes călduros de 
sortea bună seu rea a omenilor cu cari trăieşce. Deci 
putem se (Jicem, că temeiul amabilităţii este consimţi
rea neinteresată faţă de toţi cei din giurul nostru.

Uşoretatea spiritului şi delicateţa sunt nişte im
portante ensuşiri laterale ale amabilităţii. Ceea ajută 
spre a ne face plăcuţi şi atrăgători în convenirile nos- 
tre cu omenii; acesta ne fereşce d’a ofensă amorul 
propriu al altora. C.unoşcem omeni, cari în respectul 
delicateţei sunt atât de se raci, încât, fără ca se vo- 
iescă seu numai se şcie că fac altora neplăceri, pro
duc aşâ de mari supărări şi ruine în spiritul altora, 
ea şi prostolanul care întră în cutare grădină frumosă 
şi calcă tote florile. Aceşti omeni pot s6 fie pâte odată 
onorabili, dar amabili nici odată. Aceste două ensuşiri 
se nu se confunde nici odată. Ele sunt rodite, totuş o 
mare deosebire le desparte. Cineva pote se fie forte 
onorabil, şi nici decât amabil; întocmai precum sunt 
destui omeni amabili cari n’au nici un titlu la stima 
nostră. Se gândim la acei tineri amabili, dar cam 
uşoratici, cari deu nu se pot numi onorabili. Şi unele 
femei cochete se numesc amabile, dar cine li-ar pute 
acorda totlul de onorabile?!

Aici cată se observăm, că onorabilitatea şi ama- 
! bilitatea de regulă se împarte între cele doue sec-se.
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Mai demulte ori se ’ntemplă, că bărbatul pretinde se 
fie stimat, ier femeia se fie iubită. Ceea ce pentru 
bărbat este onorea, pentru femeie este iubirea. Nici 
decât nu gândim noi, că femeia n’are 'litiu la stimă, 
din contra, femeia care nu ţine mult la cinste, nu mai 
e femeie; tot astfel nici bărbatul n ’are problema se 
fie neplăcut, — din contra, trebue se sternescă impre- 
siuae plăcută şi simpatie : voim se înţelegem numai, ca 
femeia să fie în deosebi amabilă şi onorabilă, ier băr
batul în deosebi onorabil şi amabil.

Problema nostră de vieţă este se nisuim a fi ama
bile. Astfel şi femeia aceea pute se devină amabilă, 
căreia natura nu i-a dăruit un esterior simpatic. Din 
contra, cea mai frumosă femeie nu este decât o larvă 
golă şi fără spirit, decumva spiritului ei i lipseşce ceea 
ce se pote numi amabilitate. Acesta putere atrăgătore 
internă e indispensabilă, cea esternă nu e neapărat 
trebuinciosă. Obrajii frumoşi pot se-şi capete creţele, 
să devină stricaţi de versat, buzele coraline pot se-şi 
perrlă decorea de dinţi-mărgele, spre crinişorii ca pena 
corbului se coboră neua etăţii : numai amabilitatea tim
pului remâne in veci tineră, numai acest farmec al 
timpului nu piere nici odată, şi cine posede acesta, 
are litiu la iubirea altora.

Amabilitatea pote se fie activă şi passivă. Sflnt 
femei, pe cari le găsim forte amabile, de cumva le 
cuno.şcem mai de aprope, cari inse trăiesc în retra
gere şi de aceea lumea le necunoşce, nu le consideră 
şi nime nu le iubeşce. Asemene femei semănă roşelor, 
cari in/Ioresc in codru şi de a căror miros nime nu se 
bucură, numai de cumva nu rătăceşce pe acolo câte 
un peregrin ; sunt. alte femei, cari prin* natura lor in 
societăţi totdeuna se află pe suprafaţă, cari conduce 
firele conversaţiunii, comora spiritului şi amabilitatea 
lor erumpe şi inaureză totă societatea. Cari s’au născat 
ca prin societatea lor să ’nveselescă pe cei indispuşi 
şi să ajutore pe nenorociţi. Cine n ’ar cunoşce pe a- 
ceste femei brave şi nobile, cari sunt nişte ângeri ai 
familiei lor, a celora din giur şi a societăţilor în cari 
se presintă ele ? Jos pălăria domnilor, decă întelniţi în 
vieţă asemene femei !

Sunt apoi şi femei de acele, cari în momentul 
prim apar forte amabile. Ele desvoltă totă atenţiunea, 
amicia şi afabilitatea lor, însă numai faţă de acele 
persone, despre cari cred că le vor pute produce vr’un 
folos in vieţă. Aceste asemene aretă un zel mare pen
tru ajutorarea omenimei, dar numai decât poţi vede, 
câ totul e numai spoielă, mască ce ascunde egois
mul lor.

0 altă clasă de femei se serveşce de amabilitate 
ca de un mijloc al cochetăriei. Aceste n’au alt scop 
decât să placă, să tulbure capete şi inime, se facă cu
ceriri, nu pentru a respunde cu amor la amor, ci nu
mai ca cât mai mulţi nebuni se tragă carul lor de 
triumf. Aceste femei se mulţămesc, decă sunt privite 
ca amabile, decă bărbaţii cercă societatea lor şi se 
bucură decă aud nişte declaraţiuni de laudă. Ele nu 
pre s.unt periculose.

Dar se nu criticăm pre rigoros, de cumva unele 
pre se nisuiesc se fie amabile. Precum s’a (Jis, a ni- 
sui să mesităm amabilitatea nu numai e un ce just, 
dar şi pre mne. Nici o femeie n’ar câştigă vr’un avan- 
tagiu, de cumva nu i-ar păsâ de fel ori ce impresiune 
va tace asupra altora. Adevărata amabilă Eva este o 
mestecătură de virtuţi şi de defecte amabile. Aceste 
din urmă nu sunt alt ceva, decât umbririle in tablou, 
fără cari nu ni-am pute întipui tablou frumos. Din 
causa acesta, până la un punct, putem se iertăm ca 
şi femeia să fie vană, şi să posedă puţină, forte pu
ţină, cochetărie, fără de care doră nici nu este ama- , 
bilitate adevărată. I

Pentru alte femei amabilitatea nu e alt ceva, de
cât o toaletă strălucită, pe care o îmbracă decă se 
duc în societate şi pe care o închid ierăş cu grige în 
dulap, îndată-ce ce.se ’ntorc acasă. Decă cineva ajun
ge în societatea acestor femei, este entusiasmat de a- 
mabilitatea lor şi ar jură, că nu sunt fiinţe mai feri
cite ’n lume decât bărbaţii acestora. Dar decă cineva 
le-ar vede acasă! Aceste, când se află in familia lor, 
sunt fără inimă, tirane, capriţiose şi amăresc vieţa ca
sei întregi. Cu cât mai atentă e acasă familia faţă de 
ele, cu atât mai neatente sunt densele ; şi cu cât mai 
indulgenţi sunt alţii vis-â-vis de greşelile lor, cu atât 
mai riguros judecă ele greşelile altora. Dar nu trebue 
să uităm, că ele numai cu cei ce aparţin casei trateză 
astfel; cu străinii sunt pline de amabilitate şi de bu
nătate.

Şi ceea ce e mai curios la astfel de femei, este, 
că ele faţă de străini nu numai nu făţăresc amabilitatea, 
dar în adevăr şi simţesc aşa, precum aretă. Ele sunt. 
în stare să aducă ori ce sacrificiu pentru aceia, cari 
li-au deşteptat simpatia seu cari le măgulesc vanitatea. 
Şi decă cineva din cei ce aparţin lor ar cuteză se 
ceră numai a decea parte, din cele ce ele pentru alţii 
fac bucuros, ar refusâ cererea lor cu maniera cea mai 
grosolană. Şi ori cât de curiose şi nenaturale ar apăre 
ele, decă vom aruncă o privire atentă în giur de noi, 
va trebui să recunoşcem, că multe femei de aceste se 
află ’n vieţă.

Mai este o clasă a femeilor amabile, a căror a- 
mabilitate se deşteptă numai prin împregiurări estra- 
ordinarii, dar apoi ele în adevăr sunt amabile. Trebue 
să fie cineva bolnav, pentru ca bunăvoinţă acestor fe
mei să se trezescă, ele nu se mai depărteză apoi de 
patul nostru şi fac totul pentru ca să uşoreze durerile 
nostre. Ântâiu trebue se sărăcim şi numai atunci li se 
deschide inima pentru noi, altfel e ’nchisă. Aceste 
n’au obiceiul d’a-şi risipi schimbată pe bani mărunţi 
comora amabilităţii lor; dar cine în adevăr are nece
sitate de ea, capătă în abundanţă. Ele sunt vrednice 
de simpatia nostră căldurosă, dar la classificarea ama
bilităţii totuş nu le putem da locul ântâiu.

A dis-o şi Shakespeare, că nu e destul, ca omul 
se aibă atâta, cât i trebue; pretenţiunea omului cult 
trece totdeuna peste mesura celor neapărat trebuin- 
ciose. Omul cult nu voieşce să ducă lipsă de ceea ce 
face vieţa frumosă; dar nimene nu va pute probă, că 
numai muierile din familii cu stare bună sunt în stare 
a face vieţa plăcută. Asta e o rătăcire. Muierea cea 
mai săracă şcie se ghiceseă ceva, ce face căminul fa
miliar plăcut si atrăgător. Fie-care femeie în adevăr 
amabilă are simţ pentru ce-i frumos. Au nu de multe 
ori şi în casele de ţărani săraci ne-am aflat forte bine,

[ găsind într’ensele curăţenie şi bună renduielă. Cine 
ne-a stârnit acesta plăcere? O ţărancă simplă, soţia 
unui plugar, o femeie cum se cade.

Femeia, care s’a [născut spre face plăcută vieţa 
celor din giurul ei, tradeză acesta ensuşire chiar şi 
prin esteriorul ei. 0 astfel de femeie e atât de ama
bilă şi plăcută, încât nu e cu putinţă, ca şi cel mai 
rece misantrop să nu se ’ncăldescă ’n apropiarea lor. 
Mame, aruncaţi afară pe ferestă tote infrumseţările cu 
cari voiţi se ’mpodobiţi fetele vostre şi nisuiţi, a cul
tivă într’ensele acea înfrumseţare adevărată, unică, si
gură şi vecînică, ce se numeşce amabilitate adevărată 
şi care consiste din bunătatea inimei, nobleţă su
fletului.

Femeia în adevăr amabilă, ancă şi atunci când trebue 
să fie rigorosă, se manifesteză în [mod deosebit de al 
femeii lipsite de delicateţe. Femeia amabilă şi atunci 
e bună, când dogeneşce seu pedepseşce. Dogena ei 
probeză, că ea o face din iubire. De esemplu când o

52
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mamă e silită a-şi dogeni fiul. Seu când soţia face im
pui ări bărbatului care a greşit.

Unele femei n ’au de fel vr’o amabilitate; ele fac 
acesta numai din obiceiu, de mulie ori fără se şefe. 
Femeia amabilă nu face nimic din silă, ea nici nu pole 
să fie altfel. Ori unde, ea e asemene. în familie seu 
în societate, aceeaş. Se şi cunoşce îndată în ori ce 
familie, decă mama e amabilă. Atunci prin maniera 
ei ea domneşce asupra tuturora. Calmeză nat urele gro
solane, poleieşce extravaganţele, întruneşce spiritele şi 
insuflă în toţi membrii familiei un spirit fin. Aici e te
meiul crescerii. Pot se studieze bărbaţii cât de multe 
şcoli, pot se devină ei omeni cât de învăţaţi: nu vor 
fi nici odală amabili, decă n'au învăţat ac-esla ensuşire 
din mama lor.

Şi acuma se respundem la întrebarea ce ni-am 
pus în fruntea acestui articol ? Cari femei sunt a- 

mabile ?
letă respunsul nostru !
Acele cari nu numai la aparinţă sunt atari, dar 

trăiesc ca se merite iubirea omenilor de bine, la cari 
amabilitatea nu e numai o spoielă esterioră de care se 
fălesc în societate, ci o ensuşire internă care se ma
nifestă şi acasă în vieţa lor familiare; pentru cari a- 
mabilitatea nu e nici vanitate, nici jocăreie seu dis- 
tracţiune ori cochetărie : ci o adevărată virtute sufle- 
tescă internă, ce se manifestă pretotindene şi ori când, 
în lucruri mari şi mici.

Rosa Trandafir.

Locuinţele si vestmintele.

(Din punct de vedere igienic.)

Vestmintele le putem consideră ca pe o casă ce 
o porlăm cu noi, în care învestaţi ne opunem ventu- 
lui, fortunelor şi ailor influinţe esterne. Prin ele facem 
îndestul în locul prim sănătăţii, ier apoi moralităţii şi 
frumseţei.

Dar se aruncăm ântâiu o privire asupra locuinţe
lor. Acestea nu numai din punct de vedere igienic, ci 
şi cultural, precum şi social îşi au însemnătatea lor. 
Istoricul lor ne arată, că desvoltarea lor stă în legă
tură strinsă cu cultura generală a poporelor. Pe când 
în Egipet si în Babilonia locuiau omenii în căşi fru- 
mose şi pline de comoditate, pe de altă parte barbarii 
locuiau în peşteri, în colibi din crengi de lemn şi în 
corturi. Ier de altă parte Grecii şi Romanii stând în 
un grad înnalt al culturei aveau modele de căşi lucrate 
cu gust artificios, precum ne putem şi în diua de adi 
convinge din desgropănle oraşului Pompeii, care prin 
un eveniment natural gigantic fiind în o clipită acope
rit de cenuşa vomitorilor de foc învecinaţi, n’a putut 
fi espus inimicului răpilor şi destruitor, cum au fost 
celelalte oraşe mici şi mari.

in evul nou abia de nişte decenii încoci s’a înce
put zidirea căşilor bine construite, anume Anglia a fă
cut pe la anii 30 începutul cu organisarea lor, mai cu 

, semă pentru clasa lucrătore, apoi mult mai târdiu a 
început Francia şi Ger mânia a lucră în acesta privinţă. 
Aci mai cu semă cholera a dechis ochii clasei mai în- 
nalte cu stare bună şi a parlamentului spre locuinţele 
scandalose a massei poporului, când îndată s’a şi în
fiinţat oficiuri sanitare cu scop de a usca apa prin ca- 
nalisare, a curaţi drumurile de prin comune, a asemnâ 
locul corespundetor pentru cimiterii si a dispune zidirea 
locuinţelor corespundătore condiţiilor sanitare.

Instituţiunea practică cere ca casa se nu fie cât j  

o casarmă, ci de şi e mică, dar se fie separată de ve- ! 
cini, ca astfel omul muncitor ajungend acasă la fami- I 
lie se nu fie silit a face pace între copiii lui şi ai ve- I

cinilor, între soţia sa şi vecina, ci să se potă bucură 
în cercul pruncilor sei, doră la umbra vr’unui pom din 
grădinuţa de lângă casa sa, nefiind conturbat de alţii. 
Nerenduiela, necurăţenia, certele continue, conturbările 
reciproce şi desfrenările dela că.şile cari sunt pendente 
una de alta, nu numai strică omului voia dela lucru, 
ci demoraliseză şi înstrăineză pe om dela atare casă. ’

Mai cu semă în oraşe mari e posiţiunea lucrăto
rilor faţă de locuinţe cam critică. în London dându- 
se multă îngrigire acestei cestiuni, lucrătorii au deve
nit în posiţiunea favoritore de a-ş pute cumpăra o casăt 
cu 3 chilii, bucătărie, cameră şi gradină pe suma de 

J  800 fi-, ier în Budapesta — precum se esprimă profe- 
j  sorul de igienă Fodor •— penlru o casă cu asemeni 
încăperi locuitorul e constrîns pe fie-care an a plăti 
aprope acea sumă numai chirie, mai de parte amin- 
teşce că în Budapesta s’a cheltuit dela anul 1866 în- 
coci mai mult de cât 100 de milione de florini penlru 

J edificări, dar s’au rădicat numai palate scumpe, pen- 
; tru cari sulele de mii de poporeni sunt siliţi a locui 
în cuartire scumpe, deci îndesaţi, prin ce forte uşor se 
bolnăvesc.

La sate esistă ier acea datină rea, că ţăranul lo- 
cuieşce cu purcel, viţel şi alte vite domestice la un loc, 
ceea ce contrazice moralului şi umanităţii unei familii, 
care vre se fie bine grigită. 0 atare 'locuinţă nu e 
demnă de om.

Se vedem cum trebue grigit de o casă igienică. 
Âncă nainte de zidire trebue să-şi afegă omul locul, 
care se nu fie plin de remăşiţe organice, că acestea 
infectez:! aerul ce trece din păment în locuinţe, dar 
mai infecteză apa din eventuala fântână făcută în 
apropierea căşii. Posiţiunea şi direcţiunea unei căşi se 
corespundă climei. în zona nostră mediocră să fie cu 
faţa câtră medădi şi răsărit, prin ce locuinţele dobân
desc o climă mai caldă, în zona caldă fireşce că-i 
contrarul. Unde noi trebue se aşedâm podrumurile, 
magazinele şi bucătăriile, acolc trebue cei din acea 
zonă să-şi asede chilia in care petrec cea mai mare 
parte a vieţii. Pe deluri fireşce că pot fi căşile mai 
mici de cât în şesuri şi în locuri apătose. Să fie casa, 
ba chiar şi coliba ţăranului cel puţin 1jt 1 urmă peste 
nivoul drumului, ca să nu trecă apa prin păreţi. Turcii 
au locuit cu ocasiunea marşului câmpen din ierna 
1854/5 lângă Dunăre în colibi în parte subpămentene 
pentru că li-au fost mai cald, dar în schimb cu căl
dură au suferit aspru de tifus. Streşina să trecă 1— 2 
urme peste părete, ferestele şi uşile mici nu lasă să 
între nici aerul nici căldura sorelui, şi cumcă acestea 
sunt pentru desinfectarea odăiei chiar aşâ de lipsă ca 
şi apa, acesta stăpână a casei pre bine se vede a o şc-f, 
de ore ce în totă dimineţa espune hainele la sore şi 
vent. Căşile fără horn (coş) par că ar fi o făurie ţigă- 
nescă plină de fum şi de funingină.

în diua de acli a crescut interesarea de căşi într’ 
atâta, cât şi la esposiţiuni universale se espun modele 
de căşi. Materialul mai corespundălor e ţigla arsă, dă
ruirea păreţilor e mai recomândabilă de cât colorarea, 
pentru că să pote renoi des şi aşâ mai adese-ori se 
desinfectezâ gunoiul de pe păreţi prin var pe cale che- 
mică. Tapetele sunt şi mai nepractice, ier cele verdi 
conţin şi otravă. Casa sânătosă pretinde aerisare desă, 
din care causă vera e indicat a dormi noptea cu fe
restele deschise, pentru că şi experimentele făcute în 
institutul igienic budapestan au arătat, că decă feres
tele stau noptea deschise, temperatura verei e mai mo
derată — în respectivul edificiu nu mult peste seu mai 
în jos de 15° — ier acea este şciuf, că cu cât omul 
este mai puţin espus diferinţelor temperaturei, cu atâta 
se simte mai bine. în temperatură uniformă omul nici 
odată nu e espus recelei.





Curtema nereuşită.
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Ierna se nu fim avari de căldură, ci se ventilăm 
cum se cade, de şi fireşce ierna nu se cere atâta ven
tilare ca vera, pentru că acesta se ’ntemplă în mare 
parte prin crepăt urile uşei şi ferestilor şi prin ensaşi 
încăldire. Cuptorele mai corespuncjetore sunt cele de 
fayence, de lut seu zidite, dar se fie aşâ construite ca 
se se facă focal din chilie, prin ce dobândim o venti
lare cum se cade. Se ne fie de grigie conducerea bună 
a fumului, că au obvenit de multe ori otrăviri la în
călzirea cu cărbuni.

Lumina arteficiosă se nu facă mult fum, să nu li- 
curescă şi se nu fie pre slabă (cum e lumina de seu) 
mai bună e cea de stearin şi parafin. Lampele, decă 
sunt bine construate şi ard în ele oleiuri curate, sunt 
forte bune. E de însemnat, că materialul de ars e aşâ 
de scump ca un asemene greument de carne seu de 
pane. Ceste din urmă se controleză de autorităţi în 
privinţa calităţii, pe când cu productele de ars se fac 
cele mai mari falsificări pe conta sărmanului cum
părător.

Trebue mai de parte grigit în privinţa moralului 
unei locuinţi şi anume copiii crescuţi să-şi aibă locu
rile separate de dormit, ier servitorii se fie de tot se
paraţi de familie.

în cât priveşce localurile publice, cum e şcola, 
biserica şi altele despre acestea nu se pote îngrigi omul 
privat, deci cad în sfera igienei publice. Biserici ante- 
igienice abiâ se pot afla, pentru că sunt zidiri mari, 
luminose, bine aerisate şi pe jos mai mult pardosite cu 
marmoră, ceea ce permite o curăţire radicală, fără de 
aceea sunt forte puţine orele, ce le petrec omenii 
acolo.

Dar în şcolă, unde pruncul fraged şi uşor inclina- 
bil la bun seu rău petrece în restimp de 6—7 ani cam 
la 10 mii de ore, trebue bine grigit ca nu numai în
văţătura se fie bună, ci şi localul să fie sănătos şi 
amical. Lăsând neamintite prescrisele pentru înzestra
rea şcolei, despre cari pedagogii şi forurile competinte 
îşi câştigă de sigur cunoşcinte din opuri mai vaste, 
voiesc numai ca oculist se amintesc, că văruirea mai 
corespundetore şi neobositore pentru ochiu este cea în 
colore cenuşie.

Ce se dic despre birturi ? unde mulţi dintre ome
nii crescuţi ba şi copiii trag mai bucuros de cât la bi
serică şi petrec acolo în fum ca cel din fundul iadului 
timpul liber de după munca de 6 dile, care ar trebui 
sacrat restaurării şi recreării, ier nu resipit în un loc 
unde nu se află nici o gură plină de aer curat, care 
se nu fie fost mai nainte în plumânii altuia. Decă apoi 
atare erou al birtului devine morbos, atunci nu-i vine 
nimenui a crede, că în acel loc infectat zace causa. 
Cumcă îndesuirea şi susţinerea mai îndelungată în aer 
necurat pote produce şi morte, ne asecură următorul 
cas concret. în London a închis un servitor de poliţie 
într’o nopte 25 de enşi în o temniţă ângustă, mânedi 
6 din ei se găsiră morţi.

De şi tema locuinţelor pe de parte nu e esau- 
riată, totuşi sperez că am dat ansă amabililor cetitori 
a-ş întregi cunoşcinţele despre recerinţele locuinţelor 
sânetose prin propria lor cugetare igienică.

Referitor la vestminte pot se me esprim în puţine 
puncte. Mai cu semă în privinţa luesului merită aces
tea cea mai mare atenţiune, ceea ce inse nu se ţine 
strîns de igienă. E drept, că decă putem capacitâ pe 
cineva de a fi mai puţin luesos, dar mai cu multă 
grijă la corpul seu, adeca a nu supune corpul răbdă
rii pentru obiectele ce le punem pe el, atunci împli
nim o misiune igienică. în general însă, mai cu semă 
noi românii, nu avem se ne plângem pentru lues. îm- 
brăcămintele naţionali a fie-cărui popor corespund pre 
bine împregiurărilor în care trăieşce şi nu putem dice

că este cupleşit de lues. Au doră să luăm femeii ro
mâne totă bucuria, cu care ea îşi decoreză opregul 
(ehi(elile) seu îşi face acoperementul (pătura) de *pe 
pat ? în nişte ani începuse organele publice cu asprime 
a pune pedeci acestor producte naţionali!

Fie între parinteze şi aceea 4^, că ori şi ce po
por îşi află care vestminte sunt pentru el mai cores
pundetore. Necesitatea e cel mai bun croitor. 0 co- 
misiune a espediţiei dela nord a cercat se construeze 
cele mai bune haine în contra frigului şi totuşi aces
tea sunt departe de îmbrăcămintele eschimoşilor.

La clasele mai înnalte da aflăm mare lues si ser
vilism cătră modă; dar şi aci face cel ce pote. Cred 
că decă o princesă la cununia ei îşi făcu o rochie cu 
apendice cam de 4 metri de lung, altă damă nu o va 
imita, măcar că cununia de regulă e un eveniment 
unic al vieţii.

Igieniştii de fel nu se pot împăca cu şlepul, pen
tru că face mult prav; ier esteticii din.contră afirmă, 
că cu cât mai mult se reteză rochia sus, cu atât mai 
mult se lungesce jos şi dic că decă cutare damă e 
provedută dela natură cu o fată mai puţin frumosă, 
dar cu pept şi braţ mult mai plăcut, atunci ar fi o 
nedreptate ca moda se nu-i dee damei din urmă mij- 
loce pentru a rivalisâ cu cea dintâi. Igienistul n’ar 
face nici o obiecţiune în contra desvoltării, decă nu 
ar fi espus corpul la diferinţe mari de temperatură, 
cum este a jocului din încăperi calde şi a frigului de 
afară.

Aud că în Parisul dătător de ton al modei de nou 
se ivesc crinolinele. Sper că acesta ş-nre seu macar şi 
începutul nu este serios, dar pentru că, ce şcim, pote 
sări lumea ier napoi cu nişte paşi, damele romihe s’ar 
pute mărturisi naintea lui Ddeu ancă din bună vreme, 
că în cas de periclu vor luptă a nu fi supuse modei 
de multe ori pre antiigienică.

Cât rău face încingătorea absurdă, care dă mul
tor dame talie de vespe, prin ce ficatul se sugrumă, 
ier stomacul se comprimeză; acesta mai bine o pot 
spune anatomicii. Dar şi neanatomul pote observă, că 
strică forma sinului şi pote crede că împedecă circu- 
laţiunea sângelui şi mişcarea canalului digestiv, apoi 
produce asudare subsuoră, profusă si alte nerenduieli.

însă preved că me acăţ tot de hainele dac elor şi 
ca se fiu pentru acest paş scusat, voiu se vorbesc şi 
de vestmin*:!? bărbaţilor. în copilăria mea întrebam 
de multe ori cum pote ţăranul, care îşi jăleşce vr’o 
rudeme mult iubită se umble un an întreg cu capul 
desc^ ’c chiar ş. î> fimpul rece de iernă? seu preo
tul umblând la botez prin sat? Şi iecă esperinţa, că 
omul pote suferi cu capul descoperit la frig şi căldură, 
este adeverită şi de igienă. Decă capul e peste tot a- 
coperit cu per des şi remâne la temperatură uniformă, 
nu sufere nici o scădere, ba din contră mai rău eteet 
are acoperirea îndelungată, pentru că perspirarea pelei 
capului e împedecată Aretarea onorei prin aredicarea 
pălăriei e practică, că grigeşce de aerisarea şi înlesni
rea perspirării capului. Nu tot astfel să pote dice des
pre chignone, care de altmintrelea s’au cam mai rete
zat. Vera o pălărie lată şi uşoră e ceva salubru în 
contra căldurei sorelui.

Se me opresc niţel la cestiunea încălţămintelor, 
esprimând la început următorea regulă igienică: sGhe- 
tele trebue se fie pentru picior construite, ier nu pi
ciorul pentru ghete !* Decă ar fi acesta regulă recu
noscută, apoi mulţi ar fi scutiţi de schiopătare şi de 
săgeţile, pe care în ascuns le suferă pentru o vanitate. 
Au doră nu e vanitate, câna femeia chineză îşi lasă 
să-i ciuntescă verful piciorului, ca să devină apoi mai 
temp —  cam ca ai calului! La noi ier e datina a 
pune mult pond pe piciorul mic. Şi călcâiul este ceva
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in care moda şi-a făcut cea mai ridiculosă jucăreie. 
e ce ne trebue călcâi la ghete ? De ce se ne fie pa

sul aşd nesigur ca a celui ce umblă pe picioroge ? în 
acesla privinţă ţeranul se află în o posiţiune de tot 
plăcută cu opincuţele sale uşore. în locul ghetelor de 
pele vera sunt practice cele de materie uşoră, fireşce 
negră, care de şi absorbe mai multă căldură, dar nu 
sparie pe cei ce vreu se apară mici la picior, cum ar 
face-o bunoră colorea a lbă , ceea ce o şcim şi dela 
mănuşi că cele albe arată mâna mai mare de cât cele 
negre.

Despre ghete voiesc se mai amintesc, că decă 
ierna a trecut apa până la pelea piciorului, alunei nu 
e consult a le lăsâ se se usce pe picior —  cum fac 
mulţi prunci neprecugetaţi — de ore ce uşor se nasc 
morburi prin producerea unei receli însemnate. Pet- 
tenkoffer a esperiat, că decă s’a transudat pe piciorul 
omului 3 loţi de dimie, apoi spre evaporarea apei ele 
aci se detrage piciorului o cantitate de căldură atât de 
mare, încât cu ea s’ar pute topi o bucată de jumătate 
pond de ghiaţă.

Referitor la îmbrăcăminte renumiful bărbat dice, 
că mai cu semă pentru cei ce devin uşor morbo.şi e 
necesar ca vera se porte materii de lână, lianei, care 
nu lasă se se ast.ringă pe corp sudorea, de ore ce o 
absorbe fiind mai higroscopice de cât pânza şi aşa nici 
la vent. ori curent nu pote evaporă pelea repede, deci 
nici nu produce recelă. Pânza ţine vera corpul în re- 
core, dar uşor pote petrunde prin ea ventul si curentul
— şi de aci devine recela. Proverbiul român e esce- 
lent pând cjice : * Măcar se nu porţi ierna chepenegul, 
dar vera nu-ţi fie lene a-1 trage de o mânecă după 
tine*.

îmi remâne a vorbi cu ocasiunea procsimă des
pre tema ultimă a ciclului ce mi-am propus' a tracta, 
adeca despre cultivarea corpului şi a vieţii mentale- 
morale.

n- fiQnrno Crainicean.
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■Qi'uq nopHct pe tti

Dar* a fo s t  °  'ti',
Gândul S-a/ Cu 
Ale duhi ilusii'

Nişte frunde duse ’n vent.

Singură sunt adi în lume 

Şi port chinul cel mai greu.

Despre care nu şei nime,

Numai singur Dumnedeu.

Maria Suciu.

Baroque şi Roeoeo.

în convorbirile nostre audim adesea nişte espre- 
siuni care trec din gură în gură, care se repetă ne
contenit, fără ca se şcim bine ce însemneză, şi într’o 
mulţime de persone vom găsi forte puţini care atribue 
acestor espresiuni acelaş înţeles. Astfel este cu cuvin- 
liaroque şi Rococo, pe care cea mai mare parte le con
sideră sinonime cu bizar, ridicol, absurd, esagerat şi 
le amestecă şi le confundă adesea; alţii înţeleg o de- \ 
•r ire, o decadenţă generală; alţii în fine ved în el';

două trepte diferite ale decadenţei artelor. Credem că 
mulţi cetitori, care aud adesea, care ihiar întrebuin- 
ţeză ânsuşi aceste cuvinte, fără a-şi pute face o ideie 
justă, positivă şi lămurită de semnificaţiunea lor, vor 
ceti cu plăcere o scurtă disertaţiune, în care ne vom 
sili a rădică vălul şi a le împărtăşi în prescurtare ro
dul studiilor nostre asupra acestei materii.

Se esaminăm mai ântâiu etimologia (origina) aces
tor denumiri : Barocul provine din cuventul perucă 
(italieneşce barucca) care nu este alt-ceva de cât o 
imitaţiune esagerată a perului buclat şi care ca ultima 
aparinţă a dat stilului întreg numele, căci stilul este 
mult mai vechiu decât numirea, care nu-i s’a dat de cât pe 
la sfîrşit, când ajunsese în culmea esagerării. Unii sunt de 
părere că numele Baroc derivă dela măestrul Baroccio, 
dar acesta derivaţiune nu ne pare bine fundată. Nu
mele de Rococo, derivă după părerea nostră dela roc, 
rocaille, rocailleux. Este dovedit, că mai ’nainte se nu- 
miâ acest stil: gout rocailleux şi tocmai pe la sfârşi
tul secolului trecut s’a format în gura poporului denu
mirea ciudată de Rococo, pe care mai târdiu a adop
tat-o şi literatura. în fapt. acest nume apare pentru 
ântâia oră într’o carte la anul 1841, în dicţionarul ar
telor a lui Nagler; mai ’nainte s’a usitat şi s'a păstrat 
chiar şi până astădi în Francia espresiunea Style 
Louis XV.

Stilul baroc a isvorît din Renaissance (renaşcere) 
şi nu este alt nimic de cât o degenerare, o decadenţă 
a artei renăscute (Renaissance). Celebrul măiestru care 
a adus la culme Renaissance în architectură, în plas
tică şi în pictură, Michel Angelo, se consideră şi de 
părintele stilului baroc. în capo d’operile saie întâl
nim urme ale rătăcirii şi depărtării dela formele cu
rate tradiţionale, cum le culesese înnalta Renaissance 
din ruinele romane. Lui i plăcea combinaţiuni noi, cu
mularea architravelor, formele noi pitoreşci; el intro
duce volute în locul pilastrelor şi lisenilor. Părerea lui 
individuală predomină asupra tradiţiunii canonisate şi 
astfel, în unire cu libertatea subiectivă a archrlectului, 
deschide calea la arbitrariu, la acea soră vitregă a li
bertăţii.

Nu vom tăgădui că acest arbitrariu, care se 
găseşce în plastica şi în pictura lui Michel Angelo mer
ge mână în mână cu îndrăsnela suprindătore a posi- 
ţiunilor şi a mişcărilor despreţuind şi neconsiderând 
prescripţiunile tradiţionale. înriurirea lui este prepon- 
derantă şi face epocă în timp de peste un secol. Dar 
, :olani lui, lipsiţi de geniul măiestrului, neînţelegend 
adevărata libertate divină care se înfrâneză pe sine, 
ajung treptat şi din ce în ce mai mult la sora vitregă 
a libertăţii, la cultul arbitrariului. în locul puterei gi
gantice şi geniale a lui Buonarotti, urmaşii lui cădură 
treptat în esageraţiune, păşind peste ori-ce măsură şi 
ajunseră la culme prin introducerea curbelor şi posi- 
ţiunilor turtite, cum le vedem la Bernini şi la Borro- 
mini, în locul formelor rectangulare şi drept-liniare. 
Nu vom tăgădui operilor lor pomposul, efectele mă
reţe si bogăţia imposantă, nici adevărul architectonic, 
dar escesul conduce neapărat la înapoiere. D’aci a re- 
sultat o mulţime de forme, care, în operile cele bune 
nu sunt fără merit şi s’ar pute apreţiâ şi imită chiar 
astădi. Dar, nu numai în architectură, ci şi în plastică 
şi în pictură întâlnim o superfluitate a vieţii care for- 
meză un antagonism pronunciat. cu sobrietatea înnaltei 
Renaissance : acesta o vedem mai cu semă în pictu
rile lui Rubens şi a contimporanilor sei neerlandesi. 
Mania d’a produce efect i face se trecă peste ori-ce 
măsură şi se calce în piciore fote legile artei.

Acest sigiliu ;d Cm, ului nu-1 găsim numai în ar
tele frurn6.se, ci si în ■ ‘ s apariţiunile vieţii: moravu
rile pierd eleganţa şi lanitatea lor şi degeneră în
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în fine în acea necioplire caracterisată în epoca rez
belului de trei-deci ani. Curtenia (courtoisie) din tim
pul lui Francisc I, care merse forte bine alături cu 
frumuseţea curată a culturei italiane, n’a putut se re- 
siste îndelung influinţei crescânde a ru. ăcirii generale. 
Perul buclat a cedat locul perucelor, care luară treptat 
dimensiuni colosale, cunoscute sub numirea de alun
gate (alonge).

Stilul baroc a produs la început în tote ramurile 
artei opere mari, pompose, pitoreşci, pline de efect; 
dar este natural, că esagerarea a trebuit se producă 
desgustul, păşind peste marginele sătulităţii. Efectul 
sătulităţii, desgustul, se manifestă îndată după mortea 
lui Louis XIV, ultimul represintante al barocului; cu 
densul piere şi acea ţinută maiestosă, înăscută în el şi 
care se reflectă în tote obiectele timpului seu. Mani- 
festaţiunile imposante ale regalităţii, represintaţiunea 
pomposă a puterii şi mărirei se retrag la boudoir şi la 
cabinet şi retragerea se întinde peste tot drumul arte
lor, care urmeză îmboldirea generală. în acesta schim
bare subită a gustului, care este în contrast cu trecu
tul, găsim motivul pentru trecerea dela Baroque la 
Rococo.

Barocul este o artă a palatului, desvoltat în este- 
riorul pompos; efectul seu se află in faţade; în inte
rior este mărginit la localităţii publice, la sală. Ro
coco, din contra, este o artă a cabinetului, a cărei 
activitate e consacrată mai cu semă vieţii private. Nu 
mai trebuesc acum săli cu colonade imposante, efec
tive seu zugrăvite, nici architrave apăsătore, nici sta
tui de marmură, represintând divinităţi seu eroi ai an
tichităţii, nici strălucitorele gobelinuri cu represintaţiu- 
nile lor colosale, care acoperiau zidurile, nici căminele 
gigantice. Tote acestea cuveniau localităţilor destinate 
pentru represintaţiuni, pentru pompele publice, dar fa
milia, principele ca om, nu putea se guste acolo plă
cerile vieţii private, intimităţi casnice. Fără îndoielă, 
Renaissance în culmea sa, cu fineţa detaliurilor sale, 
cu formele sale corecte, mulţămise simţimentr1 “ 
ciei mult mai bine de cât stilul baroc. Dar d 
geraţiunea barocului, care ajunsese la parocs 
cu neputinţă a se întorce a Renaissance: d 
produs prin sătulitatea esagerată, nu cere un n 
mai simplu, ci un nutriment mai piperit., care 
meze, se escite din nou pofta de mâncare. . 
fiind că pomposului, imposantului i lipsiâ al 
fiind că simplicitatea nu mai erâ gustată, eră 1 
tural a alege delicatul, elegantul, mignonul, 
potriviâ mai bine cu comoditatea vieţii private 
lele grele de mişcat, colosale şi d’un aspect : 
se înlocuiră prin altele uşore, d’o formă j
mesciore, scăunaşe, taburete, mici fotoliuri, nun---
geres. secrinuri, care până astăzi au conservat numi
rea de comode. Se înţelege că în urma mărginirii mo
bilierului şi a decorurilor, nici localităţile nu mai aveau 
trebuinţă de atât spaţiu ca mai nainte.

Caracteristicul stilului Rococo se manifestă nea
părat şi în ornamentul architectonic, care pentru ori 
ce stil se pote consideră ca port drapelul particulari
tăţii sale şi care întipăreşce epocei caracterul seu.

în Rococo găsim pentru ântâia oră motivul scoi- 
celor şi melcilor ca decorativ architectonic; imitaţiunea 
diferitelor forme de scoici, dela cele mai simple până 
la cele mai complicate, în unire cu ramure şi ghir
lande de flori, represintând vegetaţiunea peşterilor, li
niile curbe şi spirale în locul celor drepte, formeză de 
preferinţă ornamentele epocei.

Este în natura lucrurilor, că acesta transformare 
nu s’a putut efectua d’odată, ci numai treptat. Archi- 
tectura esterioră a trebuit să remâie ancă mult timp 
neatinsă, şi putem constată, că în acesta privinţă sti

lul baroc în forma sa moderată, care se numesce si 
style Louis XIV, s’a conservat în unele constru’cţiuni 
chiar până astădi. Altfel erâ în interior: aci nu fu ar- 
chitectul, ci decoratorul, care săvârşi transformarea 
depărtând colonele şi architravele şi înlocuindu-le prin 
ciseliturile uşelor şi mobilierului, precum şi stucatura 
tavanului. Stilul Rococo în arta decorativă este repre- 
sintat mai cu semă prin decoratorii Berain (1713— 
1719), G. M. Oppenord (mort 1742), I. A. Meissonier 
(mort 1750) şi I. B. Lerotix (mort 1745). Un ce ca
racteristic al stilului Rococo este ornamentarea perva
zurilor, părăsind liniile drepte seu ascundendu-le sub 
motive împrumutate din formele plantelor şi scoicilor. 
Plumbul care primeşce lesne ori-ce formă, şi stucul, 
jocă un mare rol, asemenea porcelanul şi sticla care 
înlocuiesc .marmura, lemnul de stejar şi ferul. Articole 
chinese şi japonese de lemn lustruit şi de porcelan, 
cum sunt mesciore, scăunaşe, cutii, glastre, figurime ce 
se import şi se imiteză, acele mici nimicuri, fără vr’un 
practic, care se numesc »Nippes*, se introduc în ca- 
merile şi se grămădesc pe căminuri, toalete şi mese.
Şi stofele.',pentru îmbrăcăminte se conformă cu gustul 
epocer^Tocul catifelei, damastului, brocardului îl iau 
atlasul, metăsăriHe fasonate, stofele lustruite de in seu 
bumbac; culorile cele vii se înlocuiesc cu cele moi, 
puţin pronunciate, cum le vedem în picturile lui 
Watteâu.

D’odată cu stilul Rococo se introduce şi cel al 
codei (Zopfstyl), mai cu semă în Germânia : parurile 
colosale, numite alonge au dispărut, dar părul nu se 
lasă în voia naturei, ci se strînge la cefă, se legă 
într’o codă seu se bagă într’o punguliţă de mătase nă- 
gră (bourse â cheveux-Haarbeutel). Acest stil al codei 
este personificaţiunea prosaismului, posomorirei şi bă- 
trâneţei.

Atât stilul baroc, cât şi cel rococo sunt o rătăcire 
a bunului gust, mai cu semă în esagerarea lor. în ur
ma renaşcerei artelor (Renaissance) a venif Ramoni

tqtq, . Aî«.oie^ie<î
i a u  p t i * î f  a m t* c fo u 4 s i  de. n u

p i c a  f u /  </'<* /a e j/s /V  p&,*m

5i t l  po trficu far + inihufu/ i'v/tya
o*r & crea sf’Hu/ «/>■><=.«/ fac.%

'fit*  a  r ţ - w n i t  fa  t < ia r  ( a  n e -
c  ^ r ' t x p f ' a  _ /Vi h i h j  3a .
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— yetiî îluslraţiunea de pe pagina 625. —

Cine-i curteneţ în tinăreţe, remâne acelaş în totă 
vieţa. Se vede, că a fost cavaler! — se dice unui bă
trân, când săvârşeşce vr’un act de galanterie.

Dar câte odată bătrânul galant devine şi comic, 
anume atunci când din curtenia lui sclipeşce şi vr’o 
schinteie de amor.

Bătrânul înamorat este comic.
Adeseori întălnim în vieţă asemene bătrâni. Şi ilus- 

traţiunea din numerul acesta âncă ne înfâţişeză unul.
Cârcîmarul din sat are două fete frumoşele. Far

mecul lor făcu pe bătrânul nostru beutor de vin şi în
cepu să umble la cârcîmă. Dar el nu făcea multă pa
gubă ’n vin, ci mai mult îşi petrecea cu cele două fete.

Odată cosend ele, el se oferi a le trage firul în 
ac. Luâ acul şi firul în mână. Se ’ncercâ a trage firul 
în ac. Dar însădar. Ochii îl făcură de ruşine. Cele două 
fete rideau de truda lui.

Acest moment se înfăţişeză prin ilustraţiunea 
nostră. G. M.
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Cronică buqureşcenă.
— 20 decembre (1 januarie.)

Teatru. — „Mortă şi Viuă“. — Serată literară. — Serata 

,,Chopin“.)

Tristă şi vrednică de jale e starea în care se gă- 
seşce Societatea dramatică română ! Se şcie că repre- 
sentaţiunile in limba nemului au loc regulat în tote di~ 
lele de marţi, joi şi duminecă. Săptămâna trecută inse 
am fost lipsiţi de spectacolul românesc de marţi, dar 
în schimb am fost mult mai câştigaţi, căci ori că se
rile de acest fel n’aduc banii pe cari Societatea dra
matică i capătă dela trupa italiană cedându-i sera, ori 
că n’a fost destul timp spre a se pute pregăti o piesă 
care se se trecă de dl Manolescu, acesta urmând pe 
dna Romanesca, vreu se dic esemplul dsale, prin re- 
tragerea-i din teatru, artiştii români au lăsat sera ope
rei care a dat, pentru cea din urmă oră „Aida*, în 
beneficiul drei Gabbi.

Cunoşceţi şi opera şi pe artistă dintr’una din cro
nicele trecute. Lesne ve veţi esplicâ deci strălucita 
manifestare pe care publicul, de care gemea sala, a 
făcu/’o drei (iabbi. Coşuri enorme de flori pe cari abia 
ie puteau duce doi valeţi de cameră pudraţi şi fră- 
cuiţi, buchete şi corone, porumbei de argint şi canari 
de aur, ploi de sonete italiane şi ode româneşci, iecă, 
împreună cu cele mai enlusiaste aplause, întruparea a- 
uest.ei manifestări. 'Foţi au remas mulţămiţi de acesta 
seră şi mai mult de cât toţi, aceea care eră obiectul 
acestei sărbătoriri: beneficienta.

0 ! ce contrast eră între acesta seră de marţi, 
plină de lume şi de entusiasm, şi cele asemeni, dar 
gole şi tăcute, în cari au., loc represenfaţiumle româ
neşci ! 4s* : că nu serile de marţi sunt 
nenorocite pentru teatru, ci spectacoiitbcari n i ’sedau 
în acele seri, şi cred că o asemene încrednlave a că- 
petat’o şi direcţiunea teatrului şi Societatea dram\J,(îiL 

i'ecă o lecţiune de care trebue se se folosescă.
*

O p:'esă care face onore scenei este de sigur cea 
care s’a juu^t joi sub titlul de ..Mortă şi Viă‘ ,°tradusă 
de dl N. D. Sopesctî, după ,Miss MuUon*, de Adolphe 
Belot şi Eugene j.N u s .

Ietă în câteva cuvinte subiectul acestei mişcătore 
drame : Maurice de Li?.fcuy eră însurat cu Femasult, 
o blondă adorabilă, după cât putem înţelege din câte 
ni se spune, care, într’un moment de rătăcire feme- 
iescă, părăse.şce casa soţului şi legănul copiilor ei. Ne 
mai aflându-i-se urma şi sigur astfel de morf.ea ei, so
ţul nenorocit se însoră pentru a doua oră, şi ţinend 
ca Paul şi Jeana, copiii sei. se capete o creşcere în- 
grigită, cere unui amic al lui se-i trimită o guvernantă, 
o femeie care se le serve de institutrice. Acesta-i re
comandă pe Miss Multon, o tinără englesă care de şi 
brună, are o asemănare ce dă mult de gândit lui Be’- 
lin , bătrânul amic al lui Latour, cu blonda Fer- 
nandă.

Miss Multon îşi începe îndeletnicirele de învăţă- 
tore. Drăgălaşele odrasle-i citesc un pasagiu dintr’o 
carte, arătând cât trebue se fie de denaturată o ma
mă ca să-şi părăsescă copiii, care produce o grozavă 
impresiune asupra Missei Multon. Şi la fie-care vorbă 
a copiilor, la fie-care mângâiere, la fie-care mişcare a 
lor, suferinţa ei devine mai sfăşietore.

Odată copiii întârdie de a veni la ora hotărîtă 
pentru lecţiune. Sciţi din ce pricină ? Fiind ^hia re- 
pausatei lor mame Fernanda, blânzii ânge"aşi ţinuseră 
se-i dea o probă de iubirea ce păstra amintirii ei. Si
guri că tote mamele se întâlnesc în cer, se îndreptar* 
spre cimitiriul satului şi în lipsă de un morment al 
mamei lor, depuseră două frumose corone pe mor
mântul unei alte mame, care negreşit va vorbi Fer- 
nandei despre acesta piosă dragoste a copiilor ei. în
ţelegeţi că efectul acestei mărturisiri a trebuit să fie 
sdrobitor pentru Miss Multon, căci ea nu erâ alta de 
cât Fernanda, soţia care desertase domiciliul conjugal, 
mama care-şi lăsase copiii.

Revenind asupra vinei sale, nevrednică de a mai 
fi soţia acelui cărui i sdrobise inimi, şi muncită de 
dorul copiilor pe cari i părăsise, se hotărise a reveni 
ca guvernantă lângă gingaşele odrasle, a căror mamă 
nu mai putea fi. Astfel ar fi putut se-i înveţe, decă nu 
a iubi pe denaturata lor mamă, cel puţin a nu o blăs- 
temâ. Dar copiii nu şciau nimic despre mama lor de 
cât atât : ea căduse victima unui accident pe calea fe
rată, aflându-se într’o călătorie, şi nu numai că nu-i 
blăstemau, dar i venerau amintirea. Aşâ dar Latour 
nu versase în inima lor otrava urei cătră soţia şi ma
ma pecătosă!

Tote aste gândiri şi fapte, fapte şi gândiri, trebu
iau se coverşeşcă tăria simţirilor unei femei. Miss Mul
ton nu-şi mai putea ascunde mişcările a căror pradă 
erâ, şi cari deşteptaseră bănuielile lui Latour. în sfîr- 
sit. put.erile-i se sdrobesc şi în urma unei scene sfâsie- 
tore, după o luptă grozavă, susţinută pentru a nu se 
destăinui copiilor , ei, ea-.şi perde cunoşcinţ.a. Când re
veni în sine. totul erâ esplicat.. Latour, ca şi Belin, nu 
se mai îndoia acum despre identitatea Missei Multon : 
vălul ce acoperiâ taina tuturor emoţiunilor sfăşietore 
ale acesteia, se rădicase. Dar Latour erâ însurat şi 
soţia dintâiu nu putea sta sub acelaş acoperenaent cu 
soţia de-a doua. Deci Miss Multon va plecă. — Pentru 
ce? — Unde? întrebă copiii cari o iubiau atât de mult. 
Starea sdruncinată a sănătăţii, respunde Latour, si- 
leşce pe Miss Multon a se retrage la o moşie pe care 
am cumpărat’o pentru densa şi unde o veţi pute vede 
din când în când !*

Simplă e data acestei piese, dar câte pagini fru
mose ;cuprinde, câte învăţături mari nu ne dă ! 
Sunt aci t ‘ie  atât de mişcătore, în cât, cu totă tăria 
bărbătescă ee-a» ave, e peste putinţă să nu-ţi simţi 
ochii umedi. Cât adevăr în zugrăvirea acestor simţiri 
şi câtă măiestrie în interpretarea lo r! Dna M. Vasi- 
lescu este aci Io înnălţimea artei şi jocul dsale nu lasă 
jimio de dorit. Miss Multon e pentru dsa o arenă în
tinsă de unde ori cu cine s’ar măsură la noi, va e.şi 
totdeuna învingătore. Astfel sala, care de astă-datâ era 
plină, a isbucnit în numerose şi repetate aplause, do- 
vedă de un succes pe drept meritat.

*

Am mărturisit în cronica precedentă, că sunt, mare 
iubitor de musică. Ce n’am mărturisit însă e că sunt 
mai mare iubitor de literatură. E destul se ve spun 
cred, spre a ve încredinţa despre asta, că mercuri (15 
decembre) când a fost s’aleg între concertul d-ei Essi- 
poff, pe care n’o audisem nici odată, şi serata literară 
dela dl Maiorescu, am dat preferinţă acestei din urmă 
petreceri. Ietă-me dar îndreptându-me spre strada 
Mercur.

Aci, ca în totdeuna, o societate destul de alesă şi 
destul de numerosă. Dl Haşdeu, ilustrul nostru critic- 
istoric ne ceti un studiu asupra etimologiei dicătorei 
poporale: *Nu e n t-'> dilele pasce*, forte spiritual 

! şi pre bine scris. Apoi di Roşea, autorul , Fetei dela

52
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Cozia* ne ceti câteva poesii fugitive din cari cea mai 
frumosă a fost acesta:

De diua numelui.

De diua scumpului teu nume,

Frumos ca chipu-ţi ângeresc,

Când te slăvia o lume ’ntregă,

Eu ce puteam se-ţi dăruiesc ?

Diamante, perle şi rubine,

Pietre cu foc strălucitor,

Seu mândre flori ce ne îmbetă 

Şi de profume şi d’amor ?

Când cineva are ca tine 

Ochii cei mai petrundetori,

Cele mai dulci şi rumeni buze 

Şi ’n sîn cele mai scumpe flori.

Când are cele mai frumose 

Comori, din câte s’ar găsi:

Nişte deşerte-ori peritore 

Daruri, la ce i-ar folosi ?

De-aceea inima din mine :

Tot ce-am şi eu mai preţuit,

Am vrut prinos a o depune 

P’al dragosLei altar slăvit;

Dar ea de mult fiindu-ţi dată 

Mi-am rescolit peptu ’nsedar:

Tot ce-am găsit e chipu-ţi gingaş 

Şi doru-mi lung, fără hotar.

*

Dar decă mercuri n’am putut adi pe dna Essipoff, 
a-seră am fost pe deplin răsplătit. Ni s’a dat un ade- > 
verft „regal musical* cum tlic Francesii, o „serată j ~ 
Chopin* cum nici ouată Bucure.şcii n ’au avut ocasiunc 

s’audă.
Dna Essipoff ne-a cântat vr’o cinci-spre-dece di 

ferite bucăţi, iote producţiuui ale marelui măiestru po- i sp 
Ion. Era al treilea concert pe care ilustra pian'0*” 
da a-seră si cu tote acestea locurile eran ■ 
la unul. M. S. regina care a onor0' 
concerte cu a sa înfăţisf»- ue
astă-dată. Numai în „Co , cu care
s’a deschis serata," artista ,nr>aniată de dra
Theodori, care ţinea al t ] 
dna Esipoff le-a esecutat singuri 
paniament. Şi câtă măiestrie în _  
căţi atât de grele! câtă desăvârşire! Deca 
compositor şi-a ’nchipuit vr’o pianistă care să-i inter
preteze operele, apoi de sigur acea închipuire nu pu
tea se fie mai bine întrupată de cât în domne Es
sipoff.

„Berceusa*, cele două preludii, studiele, mazurca, 
au fost nu voiu otice mai gustate, căci ele au fost tote, 
dar aplaudate atât că artista trebuia să reîncepă a 
cântă, pentru ca să potă pune odată capăt aplauselor 
repetate şi prelungite ale ascultăforilor cari păreau 
electrisaţi, şi cari amuţiau ca prin farmec, remâneau 
nemişcaţi, abia resuflănd, când degetele farmecate ale 
artistei cădeau pe tastele de fildeş ale pianului. Şi cum 
gemeau atunci cordele sub mâna e i! Cum şciâ densa 
care joc de taste trebuia să-i dea variaţiunile cele mai 
grele, cele mai neaudite ! Pentru că, trebue s’o spu
nem şi asta, dna EssipolT are o memorie minunată, 
căci nu ori cine pote ţine minte, pote şei pe de rost 
pe Chopin.

Fără îndoielă, umbra compositorului polon trebue 
să fie mai mulţămită de cât ori care altă umbră a 
c elor ale căror opere, de şi ei morţi, trăiesc âncă!

A. C. Sor. j

E e h o.
Scena se petrece în budoarul unei actriţe forte 

capriţiose şi vesele.

Un cunoscut bărbat de finanţe o impresoră cu tot 
felul de delicateţe.

, — Dar Dumnezeule, — respunse actriţa, — decă 
într’atât me iubeşci, pentru ce nu me iai de soţie ?

—  Sunt insurat.
—  O h ! nevesta dtale se va bucură, decă va scă

pa de dta.
— De unde şeii asta? Nu cunoşci nevesta mea.
—  Dar te cunosc pe dta.

*
Dialog la teatru.
Directorul: Dar domnişoră, dta ai vinit ierăş târ

diu la repetiţiune.
Actriţa : Domnule director, nu sunt eu de vină. 

Astădi mi s’a peptenat părul.
Directorul: Dar pentru asta nu eră necesariu ca 

să fii de faţă.
*

în o şcolă de pictură, în care fumatul eră oprit, 
întră profesorul şi zărind în mâna unui învăţăcel o 
pipă, îl întrebă glumind :

— La ce-ţi trebue penelul acela ?
— Cu acela fac norii.

*

Un student cătră un domn, care din întâmplare 
i-a atins piciorul:

— Măgar !
Domnul presintându-se:
— Ioan Nepot.

ar* ie .

T toman (&  &<51uS. T- ~iă cfk*i f’efcute.ou
arangeză i  dece represinf' 

.iprigineşce în des i. Trupă face 
..^urătore şi decă va ave şi piese rn- 

va mulţămi aşteptările.
Curs de Mgienă. De când cu ord' . mi

nistrului Trefort d’a se propune higie»~ amai în
şcolele pedagogice, ci şi în cele t.eo1 , simte de
■^ată necesitatea de un manup’ j(enă potrivit

^orroffi şi teolor y. G. Vuia, in
ul prelegerilor sale 

jagogico-teologic din 
Arad, a .u tipariu un „Curs de
higiena* pentru usul şcoje. nedii.

Gheorghe Asachi, vieţa, lucrările, scrierile sale 
şi epoca în care a trăit 1784— 1869, memoriu lucrat 

de Ion Negre, membru societăţii >Asachi*, o broşură 
de 100 pagine a e.şit din imprimeria judeţului Netnţu. 
Se află de vândare cu preţul de 2 lei.

Un poet nou s’a ivit în literatura română. E 
un tinăr oficier din armata României, dl I. N. Janco- 
vescu, carele cu frumosele inspiraliuni a şi atras aten
ţiunea cercurilor literarii. Ietă o poesie de patru rân
duri a tinărului poet :

D’un groznic foc do s’ar încinge 
Păment şi cer şi stele:
Eu as fi în stare a le stinge 
Cu lacrirnele mele ! . , .

„Şedet6rea“ a încetat, în numerul din urmă al 
acestei foi respândite în popor cetim următorele : t Cri~

I
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Iră crtitorii armiei foi l  Alte lucrări lilerarie ale mele 
nu-mi lasă timp de ajun» «pre a putfi compune ţi in 
viitor ,Şe<Jet6rea‘ . Koia acesta dară cu numfirul de 
laţft Inceiă «fi inai iesă. Tot ce nmi srtnt dator »6 fac. 
este *6 mnlţftmese tuturora, cari au binevoit «fi-mi dea 
apriginul ior, lie prin prenumeraţiuni, fie prin munca 
lor cu condeiul, pentru respăndirea acestei foi in po
por. Oradea-mare 14 26 decembre. Ioni/ Vulcan".

Musicalie notlă La Tâbomky ţi l ’nrsch in Hu- 
dapesta a apărui următorele piese musicale pentru 
pian : .Virâgos rfit* de Tliern Karoly, preţul 80 cr.,
—  , l'annonia indulo* de Thonet Agoston, preţul 
60 cr.

Ce e n o uP

Rcjfiun României protege ierâţ o idee na(ionalA. 
Asifel cetim in fjiurele din llucureţci. că Maj. Sa ia sub 
innaliul seu patronagiu lucrările pentru publicarea de- 
seniuelor de |>e costume naţionale, ce au a se lace de 
câtră (^misiunea insiituitA nrilioc de ministeriul instrue- 
ţiunu publice ţi al cultelor.

II\ lilcn /</ V. II. MHHtimitrH, teolog absolut din 
Hlaş. |>e care cetitorii no>tri il cunosc din poesiile sale 
publicate tu acesta foie. Ia 11 januarie Iţi va serba 
cununia cu dotnmţOra Kira Iteatrice l ’op in Oroiul se- 
cuiesc.

1'niiicval. lieuniunea femeilor romane din Siluiţi 
va da «i ii i carnevalul viitor uu bnl iu folosul seu ; a- 

Icest bal se va ţine la 23 januarie si. n. in sala din 
Uitelul Imperatul Itomanilor*.

Memorandul câtrâ episcopul M ierlei in pri
vinţa convocării sinodului micsi, a fost jircseniat, pro- 
c i i i i i  >e scrie .tiazctci Tr.“ l ’ie Sănţiei Sale in 12 2 i 
decembre a. c. de cAtrA o deputaţiune conducă «te di 
Ale-andru Itohâţel. căpitan suprem iu pensiune l*a* 
rinleie episcop a respuns deputaţiuuu forte re«ervat, 

M va studia eausa şi, se va pune iu Înţelegere 
<U ti.» UVpolitilii şi ‘'U • ViLilli

1 ii alic i l-oman. Atu impâriăţii cA Ta emulările 
ciubuiui atletic din ItudapC'ta ţi uu tuicr minau a lup
tat cil succes. Acuma aliaţii. cA atletul romAli. lil tie- 
orge Vessa. a cicrit un remAşaji < A in timp de 2* ijile 
va vini |>edeMru din l ’an- la Icidipesia. Astfel, decă 
va reuşi, di Vessa va |>ercurge « alea m e^ta eu 4* ore 
uiai de graba, de.-at Ivan /uiertyeli. carele inamic cu 
doi ani a fost mult aplaudat pentru acesta bravura.

(•aiulictta n nun ii I Acesta e evenimentul cel 
mare ai ►OptimAnei. Hepoblica franeesA a perdut prop
tii ei cea uai puternica. P iu i talentul, energia şi cu- 
ragtul seu. liambelta a fost in stare se nirtinescă 
fracţiunile moderate republicane in o partidA ; ast- 
lel densul d u parte a resistal imperialiştilor. de alta a 
ţinut m treu elementele turbulente. Leon (îamlietta sa 
născut la '.Ut ocUmilue 1K3S. in (&bors din părinţi de 
origine genovesA. A intrat pe cariera juridici şi la 
lK,V.) a ajiins advocat in Paris. unde in scurt limpş-a 
tacul nume intre republicanii cari luptau iu contra im 
Napoleon. La IHfiit exiela prin pledarca lui iii proce- 
sul liaudin. atacând cu indresnelA pe imperalul. I u 
ales deputat şi atunci i se deschise uu teren mai ma
re. După capituluţiunea dela Sedan. el se urca pe tri
buna, spre a proclama detronarea hnpfiralului. Acti
vitatea lui de atunci este in viua memorie a tuturora, 
şciin <iiiii a e.ţit cu balonul din l'arisul împresurat de 
Prusiani, cum a adunat icrăş uti milion de soldaţi, 
cum a luptat pAnA ’n momentul din urmA, • devenind 
astlel dictatorul Kranciei. Mai tărijiu a fost ierăş de- 
putal. cap de partida ţi câtva timp m'nistrii. Morlea 
lui Iu provocată prin o nenorocire. A iubit o femeie, 
cu care a şi avut un prunc, care acuma e de 17 tini: 
in lunile trecute lnn6 s'u respAndit iu ijiuare ţcirea, că

el se ’nsoră cu o contessă italiană. Femeia pe care 
iubi el păn'atunci, creij6ndu-se înşelată, grăbi la el, i 

[ făcu imputări, ţi in desperaţiunt-a sa voi sfi se m- 
puţee In presinţa lui. El i smulse revolverul din mănA. 
dar aţă de nenorocit, ineftt glonţul intră In braţul lui. 
Acesta se petrecu la 27 novembre.' De atunci el boli 
ţi muri Iu 31 decembre, tocmai la mie<jul nopţii. In* 

| mormfintarea-i se va face la 10 januarie in l’uris cu 
cheltuielile statului.

Statua lui Ştefan cel mare. Causa, pentru care 
inaugurarea statuei lui Ştefan (tel inare «'a aniAnat in 
luna lui uprile eslc. tjice ,(iaz. de lloumanie*, că sa 
găsit de cuviinţă, ca inaugurarea monumentului mare
lui Domn sfi se facă in cjiua aniversării suirii sale 
pe tronul Moldovei, care cade tocmai in luna lui 
uprile.

Costume naţionale. (Justul costumelor naţionale
— scrie .Binele l’ubl.* — capelă din norocire din ce 
iu ce mai mult teren. Stofele destinate pentru costume 
naţionale prind forte bine ca stofe penlru mobile. Va- 
rielatca descmnurilor ce ele cuprind fac ca mobilele se 
lie mult plăcute. Dl Km. Protopopeucu Pache a acope
rit cu stole naţionale mobilele unui intreg salon şi a 
reuşii admirabil. Doinna ’l eodora MiliAilescu ■ dela 
Campu-Lung s'u aplicat special la confecţionarea ţesă- 
turelor naţionule ţi a adus iu liucureşci mare colecţie 
de bucăţi cu desemniiri pe atAt de bogate pe cAt de 
plăcute. Velinţe. feţe de perne, feţe de canapele, ite 
ioioluri. de scaune etc. Costume complete după dife
rite localităţi sunt la dispoziţia publicului amator. Lo
cuinţa duci Teodora MdiAilescu e<ie calea Victoriei nr. 
2m  la dl D. lierman. unde se atlA şi depoxitul acestor 
ţesetun. cari siinl o mandrele naţională.

Legendă ilc ( răciun. Itenumiiul romanţier rus 
Ivan Turv'euielT a publicat de curând nişte .poesii in 
prosă*. Intre acele găsim şi urmAtorea legendă. ,!«» 
Crăciun şi Dmnnedcii a (inul o ~crbai*>re in palalm 

Slli>le\»irttli|J ^[ l| rv|  i\rili(U. i|iţe| imn o
virtuţile. ^Turnai femei, nici un bărbat. Se şi adunară 
multe virtuţi mici şi inari.C<ele mai ini-i erau mai plA- 
. ute şi luai Iruinoţele. decât cele mari. dar iote pă
reau a trai in eonţelegere şi amicie. De odatA inse 
Diituue<)eii observă, că doue femei frumose se privesc 
reciproc, par că nici odată nu s ar ti vi-ijiii. Stăpânul 
casei lua dar una de braţ spre a o presinta eeleia- 
lalte. .Ilinefacerea* ijise Kl presiniând una, apoi re
comanda pe cealaltă : ,l(ecuuoşcinţu’ . (lele doue vir
tuţi se priviau cu uimire. Dela crearea lumei. acuma 
se ntelniră ânlâia oră”.

Kaţio<-iiiiii public. Din ofertele tăcute In favo- 
rea fondului gimnasiului din lleiuş au Incurs la suli- 
s nsiil rata a doua dela Hmul D. I’aul Vela canonic 
Îmi II. Cornelul Antal 2 il. Antoniu llonvi t II. Miliail 
C.iurdariu ţi latnilia sa II. •• ► cr. losil lîentiu din 
tllietiu 2 II.. ti. Itakos 1 II.. Kmilia liakos "si cr. Mili. 
1‘oduţ I II. los. tîyonitvos I tl. Teresia tiyiuigyos i\o 
cr. I’etru lletco 2 II. Vasiliu K.ss 2 II. tieorgiu .lulias/. 
protdpop in Macou 7 II. loan l!e/ei 3 II. luau Soproni 
7 II. Ludovic Venier 2,r> II. lliserica din S/.onibaLsag 
12 II. .'lO cr. lieorgm Marchiş AlMacon in (lirei f« II. 
Mi li. Keri'ilo 2 II. Ign. Szabo 1 II. Klia Turdean 2 II. 
Timoteu Varga 1 II. Dr. loan Nickita 2;'» II.: —  apoi 
au făcut oferte none pe patru ani domnii: (iavril La- 
zar paroc in Sanislău 5 II. Himerica din SanislAu 3 II 
Ales. Honya I II (leorgiu Mureşan 1 II. l ’atil Magyar
1 II. loan Gosinuţa din C.irei 2 ii. loan Antal preot I 
II. loan S/.ilagyi |ireot 1 II. Ales. Farkas paroc 3 II. 
loan Creţ invfiţâlor 1 II loau (anca ţireol 2 II. Hime
rica din Di/ser 2 II. Orfan NicOra 40 cr. (iavr. tiavr. 
Orşan 40 cr. Nuloie Orşati 20 cr. Vas. Varadi 10 cr. 
Vas. Calaciun 10 cr. (iavr. Nistor 50 cr. Paul Krdelyi
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2 II Vaxilio Tamâs din Fopesd 3 fl. Comuna Popesci 
1 II.: — odată |x>nlru totdeuna au of^nl : Mai mulţi 
din Sain-iau 24 II 55 cr. luliana Molnar 1 II. Mihaiu 
Peter 2 II. Ign. Szilâgyi .V» cr. I. Ajakv 1 II. los. Po- 
|H)vici 2 II. Ign. Pazuchaaich 1 II. tîeorgiu Darabanth
1 II Miserica din Oirdeu 3 II. Vas. ('.aloca protopop in 
Ilorle-M-i 2ii fl. 80 cr. Magdalena Caloca .r> II. Adalber- 
lina Sfnra .r> II. Şcola din Borleyci 10 11. Biserica din 
Aciua '> II Vas kerekes inviţ. I fl. Demetriu Mnreşan 
5 II Mana Mureşan 1 fl. 50 cr Biserica din l.azar 6 
11. Comuna Lazar 12 II. 8 0  cr. Const. Puşcaş invfcţ. 2 
II. Vas. Ilelco preot 2 fl. 30 cr. Itiserica din Bozinta
2 II Citmuna ltozinla 5 II. Ales. Mureşan I II. Ştef I 
l ’op 2 II Elia Fagi 10 cr. Teod. Cionca 1 II. Dan. Mu-, 
reşan 1 II. Simeon Toma 5 II. Comuna Farcaşa 50 cr. 
Iloniorodanii 1 fl. Madaraşenii 1 fl. 50 cr. Comuna 
Zsadăny 1 fl. 50 cr. Aceste sume împreună cu cele 
publicate in nrl 50 nan predat veneratului eonsis- I 
toriu jir. c. oradan. Cu aresta ocasiune rog pe domnii
« ari Mint in restantă cu refuirea ofertelor făcute. se 
l>inevoiescă a-mi trilinite sumele oferite. Siliin llrzrin.

Necrolog. Silraţun. capelan in l.eta-mare.
a încetat din vieţa. la 29 decembre, in etate de 27 
ani. lăsând in doliu pe soţia sa Ana n. l ’op, pe fiica 
sa Maria şi numeroşi consângeni.

Ghicitură pătrată
litrtu CAmpintt.

Cu vocala A şi Ancă patru consonante din alfa
bet. st’ se formeze patru cuvinte, cari să se puni in 
formă pătrat A. astlel : ca ffe-care cuvânt se se potă 
«eu «ic patrti ori in aceeaşi pătrată, tot cuventul stă 
din pntni litere, doct patrsteie dau lt> litere şi tot atAtea 
cuvinte.

Cuvintele mini: l i  lin oraş in l'ngaria. 2) Tn me
tal lAra litera IncepetAre. 3; Un adjectiv de dou6 ler- 
mmaţiuui li O conjuncţiiine adversativă.

Terminul de deslegare e 19 januarie 1X*<3. Ca iot- 
deuna. şi de aslu-datA se va sorti o carte intre desle- 
(ţăton.

Câlindarul septemânei.

Diua sept. >
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Duminecă 2t> 7 (t) S,l, IWr. Xtisr. H 5 4 9
l.uui 27 H if i .1/'. si Ar. Stef. H 4 4 IU

Marţi 28 9 20 mu Mucenici. 8 4 4 12
Mercuri 2H iu Pruncii ucişi d. Irod. 8 3 114
Joi 30 II M. Ani? ia. 8 2 4 Ui
Vineri 31 Li Cuv. Melania. 8 2 4 17
Săinbetă i 1 13 <t) «/■ \ u ş  ile . 8 ; 4 19

La incheiarea anului.
Craţie sprijinirii mai căldurrtse cu care publicul 

român ne-a onorat in timpul din urmă, , Familia* a 
putut sfi-şi ia un avânt mai nalt. Nisuinţa noslră va 
tinde, ca prin imhunâtăţiri introduse in continuu, s6 ne 
urcăm mereu pe calea perfecţiunii. Fn activitatea noş
tr i vom fi ajutaţi de

treizeci tl<* colaboratori,

Proprietar, redactor respun<Jfttc 

Cu tipariul lui Eugeuiu Hollosy in C

I L  I A. Annl XVH1.

al căror numtr mai are s6 cresc*, de oră-ce unii Anei 
nu ni-a respuns. Numele tuturor colaboratorilor noştri 
se A-a publica in nr. viitor. Tot la acela vom alătura 
cuprinsul anual.

I>e ocamdată anticipăm, câ numărul prim al anu
lui viitor.se va deschide cu o poesie inedită :

---- ■>
„Crenga de stejar"

de

«11 V. AlcfHaiulri.
Asemene anunciăm, că dl loan S lav ic i ni-a pro

mis, că prima novelă ce va sene. va li a .Familiei*. 
To;-odatâ adaugem. că şi novelistul nostru din Tran
silvania. dl V. R. lillticcscu scrie pentru foia nostră 
o novelă istorică mai lungă.

Ancă in semestrul prim se va publică in .Fami
lia* : „Fcta «lela l ’(»y.ia“, dramă istorică naţională in 
4 acte şi iu versuri de >11 liiliu  I. Roşea, care a fost 
premial A cu 1000 tle lei de direcţiunea generală a 
teatrelor din I tom Ama.

.Familia' va eşi şi in viilor odată |>e sfiptfinănă, 
dumineca, cu cuprins de ff colă şi jiimetate. Preţul de 
preni'.neraţiune remăne cel insetutiat iu fruntea foii. 
Abonamentele se fac mai uşor şi mai ieftin ţirin man
date poştale; in ltomAma prin mandate poştale inter
naţionale.

Ne rugăm ca abonamentele sfi se rennoiescă de 
timpuriu: cei ce nu mai vor sfi fie abonaţii noţlri. bi- 
nevoiescă a ne innapoiă nrl viitor, ca se-t ştergem din 
registrul alionanţilor. Itela aceia, cari nu ni vor res- 
punde (Mistui de abonament in timp de tu «jile. il vom 
mcassâ prin ramimrse poştale. căci a con Io nu putem 
ni diUn foia nirnenuia.

Abonanţii noştri işi pul comanda la 11■■ i mu.aiorelo 
scrieri cu preţuri forte reduse: .lianele Naţiunii*, ro
man in 3 tomuri, de losif Vulcan, in loc de li II. 
cu îfl.lO cr.; .Novele*,de acelaş, in trei tomuri, I i i  Io c  de
3 fl. cu I fl. 20 cr.: .Mircsă pentru mircsA'. comedie 
in 3 acte. de acelaş. in loc de 1 fl. cu 2-i cr. : ,De 
unde nu este renforeere*, roman de Adrien tiabne'ly, 
tradus de Tit Hud. in loc de 1 fl. cu 25 cr. Asemene 
se ofere şi portretul dlui Ion Hrălian, in loc de I II. 
cu 30 cr.

Din : .Sclavul Amorului* şi din .Poesu', ambele de 
losif Vulcan, nu mai avem n ici nu esemplar.

F.diţiune nonă din ..Lira Mea!" Exemplarele 
de lues din colecţiunea de |Kiesii noue ale redactorului 
acestei foi, trecând lole. in timp de doue luni. s a scos 
a doua ediţiune, care e şi mai frumos legat deeăt cea 
d'intâiu. Preţul inse remăne tot cel vecliiu, 3 II. Fiind 
că sunt de mai multe colori, onorab. abonanţi binevo- 
icscă a-şi alege colorile, cari le plac mai mult. Colo
rile siint următorele : alb cu rosa. alb cu venei deschis, 
roşu cu vânfit deschis, roşu cu venfit închis, roşu cu 
alb, v6n€t incliis cu rosa, verde cu galben, venet des
chis cu galben, venei deschis cu rosa. Totodată obser
vam, că esemplare cu 2 11. nu mai avem. Din ediţiunea 
poporală insC“, cu câte un 11., se mai află esemplare.

In adtninistratiunea noslră se mai ailă de ven- 
ijare : .Catastihul Dracului* câlindar glumeţ pe anul 
1883, preţul 40 cr.

Sferbâtori fericite!

Oradea-mare 4 januarie st. n. 1883.

Kcilaeţiunen Familiei, 

şi editor: 10SIF VULCAN.

L-mare. Strada principală ar. 27i.


